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„Şi li s'au arătat limbi 
împărţite ca de foc şi au 
şezut pe fiecare din ei. 
Şi s'au umplut toţi de 
Duhul Sfânt şi au înce
put a grăi în alte limbi, 
precum le dă lor Duhul 
a grăi." 

Fapte, 2, 3—4. 

C e n z u r a t . 

P. S. S. EPISCOPUL NICOLAE COLAN 
MEMBRU ONORAR AL ACADEMIEI ROMÂNE 

Cea mai înaltă instituţie de cultură a Ţării, Academia Ro
mână, a ţinut să aleagă ca membru onorar al ei, în sesiunea 
din luna Mai, pe P. S. Episcop Nicolae Colan al Clujului. 

Faptul constituie desigur un eveniment pentru eparhia noa
stră, care are temeiuri îndreptăţite spre a-1 înregistra cu deplină 
bucurie sufletească. Căci el vine să consacre o remarcabilă fi
gură culturală a Bisericii ardelene, 
care de douăzeci de ani poartă 
cu distincţie condeiul de luptător 
şi îndrumător al tinerei generaţii 
de azi, către noui orizonturi de 
spiritualitate ortodoxă. 

Meritele deosebite, cari l-au 
făcut vrednic de noua cinste a-
cordată, au fost schiţate cu toată 
competinţa de strălucitul savant 
d-1 prof. / . Lupaş în raportul pre-
zintat Academiei Române. Dom
nia sa a spus următoarele: 

„între vlădicii purtători de 
condeiu din zilele noastre prin ac
tivitatea sa literară-publicistică şi-a 
asigurat un loc de cinste Episco
pul Nicolae Colan, căruia în 
timpul din urmă i-a fost încre
dinţată şi importanta misiune de 
a conduce Ministerul Educaţiei 
Naţionale, al Cultelor şi Artelor. 

După strălucite studii secun
dare, terminate la Liceul Andrei Şaguna din Braşov, P. Sf Sa 
a urmat la Facultatea de Litere şi Filosofie a Universităţii din 
Bucureşti, unde a prezentat şi susţinut teza de licenţă despre 
Stilul lui Dimitrie Cantemir în scrierile sale româneşti. Pregă
tirea teologică şi-a dobândit-o la Sibiu, la Universitatea din 
Berlin şi într'o călătorie de studii la Atena. 

A publicat numeroase studii din domeniul teologiei teoretice 
şi practice-educative, distingându-se prin îngrijită redactare a Re
vistei Teologice din Sibiu şi a Vieţii Ilustrate din Cluj. Amân
două aceste periodice româneşti a izbutit a le înălţa la nivelul 
celor mai exigente publicaţiuni similare din oricare ţară eu
ropeană. 

într'o bio-bibliografie a P. S. Episcop Nicolae Colan, tipărită 
în Sibiu la 1936, se arată că titlurile articolelor şi studiilor sale 
au atins considerabila cifră de 3 6 0 până la sfârşitul acelui an. 
Şi de atunci încoace P. Sf. Sa continuă cu râvnă sporită răs
pândirea cuvântului şi scrisului românesc învăluit în buna mi
reasmă duhovnicească a reminiscenţelor biblice şi a plasticelor 
locuţiuni populare-cronicăreşti. Cuvântător cu bogate resurse, scrii
tor cu largi orizonturi P. Sf. Sa este în timpul de faţă valoro
sul îndrumător al operii de educaţie şi cultură naţională-creştină 
în viaţa neamului şi a Statului român. De aceea propunem să fie 
ales membru al Academiei Române. 

Această propunere a fost sprijinită de 23 semnături ale 
membrilor activi ai Academiei Române. 

în şedinţa dela 3 Iunie P. Sf. Sa, fiind întâmpinat printr'un 
elogios cuvânt rostit din partea d-lui Al. Lapedatu preşedintele 

P. S Sa Episcopul NICOLAE COLAN 

Academiei, a răspuns într'un discurs străbătut de impresionante 
accente călduroase cu privire la nesdruncinatele legături dintre 
Biserica ortodoxă şi cultura românească. Toţi cei de faţă erau 
vădit mişcaţi de căldura şi seninătea acesui discurs academic." 

împrejurarea, că şi cel de al doilea Ierarh din scaunul res
tauratei ctitorii a lui Ştefan cel Mare primeşte laurii nemuririi 
din partea Academiei Române, căpătă o semnificaţie specială 
pentru rosturile de totdeauna ale eparhiei noastre. în acest mare 
centru de ştiinţă universitară, ea trebuie să fie un mare isvor 
de educaţie sufletească a neamului nostru. P. S. Episcop Nicolae 
Colan este unul din promotorii ei cei mai reprezentativi. De 
aceea, ne simţim atât de onoraţi prin gestul înalt — şi miş
cător al Academiei Române. 

D E VIAŢĂ F Ă C Ă T O R U L 
Sărbătoarea Rusaliilor este cea a 

darului. A darului îmbelşugat şi bun, 
ce de sus coboară. 

Cei vechi, Iudei şi păgâni, serbau 
darul lui Dumnezeu, revărsat în bel
şugul rodului câmpului, iar noi ser
băm darul Duhului Sfânt, ce rodeşte 
în suflet. Unite aceste daruri, dau 
vitalitatea vieţii noastre complexe, sus
ţinută de imensa bunătate şi purtare 
de grijă a Dăruitorului. 

Rodirea lor pământească însă nu 
se poate nici compara, nici egala. 

O privire temeinică aruncată din
colo de zidurile oraşelor, departe spre 
întinsele câmpii împodobite cu belşug 
de risipă şi fecundat de pământul 
bun şi recunoscător prin ploaie, lu
mină şi căldură, — ajunge. 

Ochiul se va opri în admiraţie, 
iar sufletul se desfătează în tainice 
tresăriri, ca din această împletire să 
se înalţe admiraţia şi recunoştinţa lor 
în şoapta rugăciunei topite în roua 
lacrimilor. 

Este poate căinţa nevredniciei măr
turisite, faţă de bunătatea Celui ce-şi 
revarsă darul său şi peste cei buni 
şi peste cei răi deopotrivă. 

Atunci poate revedem satele noas
tre cu foşnet de iarbă, lanuri ondu
late şi parfum de trandafiri stufoşi, 
ne revedem copilăria şi ne dorim a-
colo, ca în pacea şi liniştea lor să 
ne reînoim viaţa — din amintiri. Ne 
pierdem în acest farmec din întinsul 
covor al naturii ţesut din cele mai 
variate nuanţe de culoare şi formă, 
cari se amestecă în adierea vântutui. 

Poate tot atunci ne mai dăm seamă 

cât de mult ne este dat în raport cu 
ceea ce ne mai lipseşte din fericirea 
vieţii pământeşti. Doar cu toţii, fără 
deosebire de stare şi situaţii, ne pu
tem bucura de viaţa şi bunătăţile ei, 
cu puţină bunăvoinţă şi iubire. 

Iar de acestea ne amintesc clo
potele bisericilor, cari răsună azi de
parte în cuprinsul lumii, unde numai 
a putut pătrunde sâmburele iubirii 
creştineşti încolţit pe dealul Golgotei. 

Adierea Duhului Sfânt în sufletul 
apostolilor 1-a împrăştiat în cele patru 
părţi ale lumii, ca să prindă viaţă şi 
rod în suflete. Căci din acest mo
ment toiagul căilor lor misionare nu 
s'a mai clătinat. Echipaţi cu merindea 
sufletului plin de Duh, şi cu armele 
credinţei speranţei şi iubirei străluci
toare ei au plecat în câmpul larg al 
lumii, ca să samene sămânţa cea bună, 
care să desţelenească ogorul şi să 
transforme prin răsadul virtuţilor sale, 
viaţa şi societatea lumii. 

Muncă uriaşă îi aştepta. Dar ei 
întăriţi de darul Duhului Sfânt, n'au 
şovăit şi nu s'au cutremurat nici în 
faţa umilinţelor, chinurilor şi a morţii. 
Ştiau că sângele lor nevinovat va 
preface ca şi al Sfântului Ştefan, mulţi 
din acei Sauli prigonitori în Paveli 
propovăduitori. Şi 'n adevăr, istoria 
confirmă presimţul lor. Căci aceştia 
au fost razimul plăpândelor viţe, ce 
s'au putut apoi înălţa pline de rodul 
credinţei. 

Dacă nu toate florile lor au rodit, 
nu e mirare. Poate că atunci încă 
n'ar fi putut suporta povara lor tulpina, 
care le dădea hrană şi viaţă. Şi invers, 



Cuvântarea P. S. Episcop N. Colan 
Ministrul Educaţiei Naţionale 

d e s p r e l imba r o m â n e a s c ă . 

mulţi pomi urâţi şi cojiţi au dat roade 
gustoase. Apoi au mai venit şi se
mănători străini, cari au corcit să
mânţa şi rodul. Sămânţa lor a răsă
rit şi buruiana otrăvitoare a năpădit 
sămânţa nobilă. Lucru care durere, 
se întâmplă şi astăzi. De aceea, în 
loc de iubire şi bunătate, atâta ură, 
duşmănie, invidie şi răutate. 

Buruiana lor striveşte pacea, li
niştea şi fericirea vieţii. Par'că nici
când n'a fost aşa de întinsă ca astăzi. 

O fi pierit darul Duhului Sfânt 
dintre noi? Ne-a părăsit din cauza 
nevredniciei noastre? Şi noi aştep
tăm să revină sub forma vizibilă şi 
minunată?! Şi puţina credinţă ce o 
mai avem, se clatină şi nu-1 lăsăm 
să mai rodească. 

Dacă nu se mai arată cu fâlfâiri 
de vânt, cu limbi de foc şi vorbiri 
în limbi, nu înseamnă că ne-a părăsit. 

Atunci era izvorul cu căderi so
nore, care stropea stâncile sufleteşti 
ale munţilor omeneşti în curs vije
lios, azi este râul şesului întins al 
lumii, cu curs potolit în alvia lăr
gită. De atunci a străbătut drum lung, 
de milenii, a învins obstacole şi a 
fertilizat vegetaţia din jur. A fertili
zat vegetaţia sufletească a omenirei, 
dând concepţie şi sens nou vieţii şi 
societăţii. Văpaia focului său sfinţi
lor a pătruns în întunerecul sufle
telor şi a pregătit primirea învăţă-
turei celei noui, lăsată de Mântui
torul. Aci este el prezent în evan
ghelia lui Hristos, care va trăi vea
curile. El este pururea prezent acolo 
unde clopotele vestesc prezenţa jertfei 
mântuitoare şi a învăţăturii ce arată 
calea spre ea. Acolo conlucrează şi 
Duhul Sfânt, pentru desfundarea dru
mului potmolit de greşeli. El este 
fermentul pâinei vieţii care hrăneşte 
sufletul, măreşte şi întregeşte în sfin
ţiri. Aşa cum hrana trupului reface 
şi întregeşte forţele pierdute — pentru 
muncă, întregeşte el forţele sufletului 
pentru virtute şi sfinţenie. Chiar şi 
în lumea oamenilor puţin credin

cioşi, cari încrezuţi în puterile ra-
ţiunei şi cunoştinţei primesc numai 
în parte credinţa, dar sufletul lor 
însetează de adevăr şi vieaţă, — El 
este prezent. Lucrează în măsura în 
care se deschide inima Celui ce l'a 
trimis, muind inima şi cretremurând 
conştiinţa. 

El încălzeşte şi şterge — ca roua 
dimineţii — praful deşărtăciunilor 
multe, ca să lase loc luminei ade
vărului, care înviorează şi redeşteaptă 
la nouă viaţă. Imprimă icoana lui 
lisus şi dă claritatea şi viaţă învăţă
turii Lui, care să restabilească armo
nia şi să înfrumseţeze câmpul vieţii. 
El ţine locul soarelui luminei şi ploa-
iei interne din belşugul căruia răsar 
bunătăţile faptelor alese, cari împo
dobesc omul. 

Atunci şi marele câmp sufletesc 
freamătă de frumseţe şi podoabă. 
Omenirea se întregeşte în farmecul 
marelui tot, ce dă armonia vieţii. 
Câmp extern şi câmp intern se a-
pleacă în semn de închinare în faţa 
Creatorului. 

Cântec şi veselie, însoţeşte sdroa-
ba săcerătorilor, cari vin să-şi i-a 
răsplata muncii binecuvântate. 

Magnetic trece dela unul la altul 
forţa de atracţie şi frăţie, căci ei 
poartă gândul bun de a duce jertfa 
cununei rodului, Celui ce l'a dat. 

Să împletim şi noi cununa ma
nilor şi rodului sufletesc, ca jertfă a 
lumii pentru pacea şi fericirea de
plină. Pr. V. MATEIU 

Congresul oas te i Domnului. 
Azi şi mâine se desfăşură la Sibiu 
al şaptelea congres al societăţii mi
sionare ortodoxe oastea Domnului, 
sub patronajul şi conducerea I, P. S. 
Mitropolit Nicolae Bălan. Se vor ţi
nea slujbe religioase cu predici, măr
turisiri şi cuminecări, dări de seamă 
despre activitatea ostaşilor. Sperăm 
că şi din eparhia noastră vor lua 
parte cât mai mulţi fraţi. Vom re
veni în numărul următor. 

Dumineca trecută a avut loc în 
amfiteatrul Fundaţiei universitare Ca
rol I. din Bucureşti cel dintâi con
gres al profesorilor secundari de limba 
română din ţara întreagă. Şedinţa 
de deschidere a fost prezidată de P. 
S. episcop Nicolae Colan, ministrul 
educaţiei naţionale, care a'rostit o 
magistrală cuvântare despre însem
nătatea limbei române. Iată ce a spus 
P, S. Sa în aplauzele însufleţite ale 
profesorilor: 

„Congresul de astăzi mă bu
cură în chip osebit. Nu fiindcă 
ar deslega definitiv problema 
care ne preocupă, ci fiindcă o 
pune îndeobşte. Congresele nu 
rezolvă probleme, ci le pun, 
creind atmosfera prielnică şi 
trezind interesul cuvenit bunei 
lor deslegări. 

Era şi timpul suprem să se 
discute într'o asemenea întru
nire chestiunea limbii româneşti. 
Fiindcă tineretul nostru ieşit din 
şcoli nu mai ştie nici citi, nici 
scrie, nici vorbi româneşte. O 
constată profesorii secundari şi 
universitari deopotrivă. O con
statăm cu toţii, cu durere. 

Evident, nu e vorba aici de 
graiul poetic, de limba literară, 
de expresia artistică a gându
rilor şi simţurilor noastre. Ci 
pur şi simplu de graiul lim
pede, de limba corectă. Graiul 
poetic e un dar dela 'Dumne
zeu; graiul limpede e un rod 
al ostenelilor cărturăreşti. 

Unde să se înveţe? Fireşte, 
în şcoală, dar în şcoală elevii 
învaţă la limba română istorie 
literară, estetică literară, filoso-
fie înaltă şi alte lucruri — toate 
literare şi înalte — numai luc

rurile simple, elementare nu par 
a le învăţa, ori nu le învaţă în
deajuns. Cu toate că de-aci ar 
trebui să înceapă. 

Aşa se întâmplă,. că baca
laureaţii noştri — nu toţi, fi
reşte — se opintesc să carac
terizeze epoci literare şi uită în 
expunerea lor să acorde subiec
tul cu predicatul; sau se silesc 
să se pună la curent cu ulti-
mile noutăţi literare — mai ales 
fetele — dar nu-şi bat capul 
cu problema punctului sau a 
virgulei. 

Cine poartă vina acestei ja l 
nice situaţii? Fără îndoială şi 
şcoala. Şcoala care nu mai dă 
importanţa cuvenită gramaticei; 
şcoala în care nu se mai citeşte 
graiul miresmuit al scripturilor 
sfinte;, şcoala în care nu se mai 
ispiteşte „limba veche şi înţe
leaptă" a cronicarilor noştri; 
şcoala în care elevii nu mai 
sunt puşi să înveţe pe de rost 
poeziile lui Erninescu, Goga sau 
Coşbuc, ca şi când'aceşti gi
ganţi ai poeziei noastre s'ar fi 
învechit şi ar avea dreptul să 
cadă în desuetudine; şcoala care 
se vede că a capitulat în faţa 
neologismelor cu sau fără rost 
folosite, şi în faţa preţiozităţi
lor şi a încâlcirilor stilistice cu 
cari unii scriitori îşi ascund 
puţinătatea veritabilei inspiraţii. 

Dar noi nu ne-am adunat 
aici să criticăm, ci să îndrep
tăm. Ei bine, îndreptarea tot 
dela şcoală trebue să vină. Şi 
ea va veni, atunci când în şcoală 
nu se va trece cu uşurătate 
peste greşala desacordului din
tre subiect şi predicat, nici peste 

F O I L E T O N 
Educaţia străjerească 

prin biserică, familie şi naţiune. 
— Conferinţă rostită la Radio în ziua de 5 Iunie 
de P r e a Sf. Episcop Nicolae Colan, ministrul 
educaţiei naţionale, al cultelor şi arte lor . — 

„Oricine va judeca viaţa noastră, a celor de 
azi, în comparaţie cu viaţa de dinaintea marei în
volburări a neamurilor, va ajunge în chip firesc la 
constatarea unei covârşitoare deosebiri între cele 
două epoci. De sigur această deosebire nu constă 
în faptul că oamenii de-atunci ar fi trăit numai 
zile dalbe, iar cei de azi s'ar zbate numai în ne
cazuri — sau invers. Nu; zile bune şi pline de 
bucurii trăim şi noi — şi'necazuri au fost şi înainte 
de răsboi, destule. Au fost şi atunci oameni buni 
şi oameni răi, oameni bogaţi şi oameni săraci, 
oameni înţelepţi şi oameni cu mai şubred scaun 
la judecată. Deosebirea cea mare dintre atunci şi 
acum zace mai ales în pasul vieţii, în viteza aces
teia. Ritmul vieţii de dinainte de răsboi se măsura 
cu iuţeala căruţei, ori cel mult al trenului. Ritmul 
vieţii noastre se măsoară cu iuţeala avionului. Pă
rinţii noştri îşi rostuiau viaţa mai pe hodinele, mai 
liniştit. Ei nu se grăbiau. Noi cei de azi, n'avem 
o clipă de linişte, ne-am pierdut răbdarea, trăim 

într'o zi cât ei într'o săptămână, — noi ne grăbim, 
ne agităm, luăm viaţa în goană. Bun sau rău, cum 
ar fi — adevărul acesta — nu poate fi nesocotit. 
Nici măcar nu-i căutăm explicarea, cu toate că ea 
n'ar fi greu de găsit. 

Cea mai agitată viaţă o duce, fireşte, tine
retul. Sângele lui e mai cald, zvâcneşte mai viu. 
Judecata lui e mai sprintenă, dorurile lui mai ne
stăpânite, închipuirile lui mai fără frâu, avânturile 
lui mai irezistibile. 

Toate aceste însuşiri şi porniri ale tineretului 
nostru sunt frumoase şi folositoare. Cu o singură 
condiţie: ca ele să aibă o ţintă înaltă şi precisă, 
pentru atingerea căreia să fie puse în luptă rânduită. 

Fără o ţintă înaltă şi precisă, viaţa e o aler
gare prostească; iar fără rânduială lupta rămâne 
zbucium deşert. 

Iată adevărul covârşitor, din care mintea lu
minată a înţeleptului nostru Rege CAROL II a citit 
porunca cea mare a vremii: Energiile tineretului 
nostru nu trebuie lăsate să se răzleţească şi avân
tul lui nu trebuie lăsat să se pulverizeze în lupte 
sterile, sau păgubitoare, ci trebuiesc canalizate şi 
folosite înţelepţeşte spre binele neamului. 

Din acest izbăvitor gând regal a răsărit „Stră
jeria" — noua şcoală menită să dea tineretului 
nostru zbuciumat o ţintă superioară şi o rânduială 
a frumoaselor lui elanuri de luptă. 

„Straja" are un steag şi o deviză, cuprinză
toare cât un program. Steagul încălzeşte inima cu 
înveselitoarele lui culori; iar deviza luminează 
mintea cu tâlcul vorbelor ei adânci: „Credinţă şi 
muncă pentru Ţ a r ă şi Rege." Asta-i deviza, 
acesta-i programul tineretului străjeresc. Credinţa şi 
munca sunt armele de luptă; iar binele Ţării şi al 
Regelui ei sunt scopul acesteia. Credinţa dă muncii 
sprijinul moral şi însufleţirea; iar munca devotată 
aduce rodurile văzute ale credinţii. Şi una şi alta 
puse în slujba Ţării. în slujba ei, căci ea ne hră
neşte, în slujba ei, căci ea ne mângâie privirile cu 
frumuseţile ei; în slujba ei, căci ea adăposteşte 
osemintele părinţilor noştri; în slujba ei, căci în 
ea trăim şi murim; în slujba ei, căci ea e a noas
tră şi noi suntem ai ei. 

Şi 'n slujba Regelui, căci El ne poartă de 
grije; El ne povăţuieşte; El e inima noastră. Din 
această inimă zvâcneşte sângele purtător de viaţă 
prin întreg trupul ţării. 

Iată o ţintă înaltă către care tineretul nostru 
se cuvine să-şi îndrepte toate energiile şi pentru 
care se cade să-şi cheltuiască toate elanurile. 

Sfânta noastră Biserică, Maica cea bună a 
neamului nostru, stă şi 'n slujba devotată.a stră
jeriei. Nici nu se poate altfel, căci Biserica e pa
văză noastră dela leagăn până la mormânt. Ea în
vaţă pe străjer să se roage, cu credinţă, cu dra-
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tinereasca meteahnă a frazelor 
chilometrice, în care nu găseşti 
o virgulă nici dacă ai pune la 
bătaie un premiu. Ea va veni 
atunci, când în şcoală se vor 
face lecturi din cronicari şi tâl-
cuite cetanii din cărţile bise
riceşti; atunci când se vor re
cita perlele poeziei noastre cla
sice, culte şi poprale; atunci 
când în şcoală profesor şi elev 
deopotrivă îşi vor da silinţa să 
plivească limba românească de 
buruienile ismelor barbare, cari 
fac ca târgoveţul de azi să nu 
se mai poată înţelege cu fraţii 
săi dela sate. 

Incheiu cu ceeace am în
ceput: graiul poetic e un dar 
dela Dumnezeu, graiul limpede 
şi corect e un rod al osteneli
lor cărturăreşti. EI poate fi în
văţat dela profesori şi din cărţi. 
Şi el trebue învăţat. 

Problema limpezirii şi cu
răţirii limbii româneşti se r e 
duce la doi factori: la dascăl 
şi la carte (la manual). Cine 
vrea îl poate adăoga şi pe-al 
treilea: pe elev. 

I N F O R M 
Ştire personală . P. S. episcop 

Nicolae Colan, ministrul educaţiei na
ţionale, al cultelor şi artelor s'a îna

poiat dela Bucureşti Sâmbătă dimi
neaţa. In ziua întâi de Rusalii slu

jeşte sf. liturghie în catedrală, iar a 
doua zi va săvârşi sfinţirea bisericii 
noui din Gâlpăia, prot. Unguraş. 

Praznicul Restauraţiei . Anul a-
cesta ziua de 8 Iunie a fost sărbă
torită în proporţii de o amploare ne
obişnuită. In toate oraşele şi comunele 
ţării s'au organizat festivităţi stră
jereşti la cari a participat cu entu-
siasm sufletul poporului nostru. Căci 
cei opt ani de domnie ai iubitului 
nostru Rege Carol II-lea au însem-

Problema e mare. Ea nu se 
impune numai pentru pricini 
utilitariste. Limpezimea şi co
rectitudinea l i m b i i româneşti 
pentru un cărturar e şi o ches
tiune de demnitate culturală. 

Opera e în mâna d-voastră. 
Ea se cere înfăptuită. Şi cred 
că o veţi înfăptui. Chiar fără 
să aşteptaţi legi şi regulamente. 
Că de acestea avem aproape 
destule. 

La treaba asta se cere alt
ceva. Grijă şi dragoste şi simţ 
pentru graiul neamului. Cine 
nu-I are să nu se facă dascăl 
de limbă românească. 

Sunt convins că din com
plexul acesta se va deschide 
drumul către o mai îngrijită 
limbă în şcoalele noastre şi în 
afară de ele. 

In această nădejde .rog pe 
bunul Dumnezeu să binecuvinte 
cu roduri bogate bunele gânduri 
şi osteneli pe cari le cheltuiţi 
pentru frumuseţea graiului ro
mânesc. 

oo 

A Ţ I U N I 
nat începutul viguros al unei epoce 
nouă de prefacere radicală a Statu
lui întregit. In toate domeniile vieţii 
publice am văzut pornind curente de 
admirabile înfăptuiri, având în cen
trul lor grandioasa operă de educare 
a tineretului prin „Straja Ţârii". 
Proba emoţionantă a dat-o în deo
sebi uriaşa manifestaţie strâjerească 
din Bucureşti, care s'a desfăşurat 
cuceritor sub ochii unui public imens. 
S'a văzut, că Ţara respiră alt aier, 
al disciplinei, mândriei şi muncii, care 
dă neamului românesc încredere în 
viitorul strălucit ce-l merită, prin în
ţelepciunea şi avântul unu mare Su
veran. De aceea, strigăm din toată 
inima: Trăiască Regele! 

Se organizează FOR-uI Ia Bu
cureşti. Luni 6 l. c. a avut loc la 
Universitatea din Bucureşti o con
sfătuire pentru înfiinţarea „Frăţiei 
ortodoxe române". Erau de faţă un 
număr însemnat de fruntaşi ai cul
turii. A prezidat P. S. arhiereu Iri-
neu Mihălcescu, care a arătat do
rinţa I. P. S. Patriarh Miron de a 
vedea extinsă asociaţia mirenilor din 
Ardeal pe toată ţara, aşa cum hotă
râse Sf. Sinod. Utilitatea ei s'a do
vedit prin roadele frumoase ce le-a 
dat în curs de 5 ani în mitropolia 
noastră. S'a luat apoi în desbatere 
proiectul de statute, întocmit de d-l 
luliu Paşcu, membru al consiliului 
legislativ. O comisiune va completa 
statutele în sensul celor discutate, 
urmând ca ele să fie supuse unei 
noui consfătuiri, ce se va ţinea în 
ziua de 20 l. c. 

A început apl icarea legii în
văţământului teologic. P. S. epis
cop Nicolae Colan, ministrul educa
ţiei naţionale, al cultelor şi artelor a 
semnat o decizie prin care se în
fiinţează cel dintâi liceu seminarial 
în oraşul Bălţi, reşedinţă episcopală. 
Liceul se instalează în localul im
pozant al şcoalei normale desfiinţate. 
Elevii celor dintâi clase ale acestei 
şcoli pot rămânea mai departe în 
noul liceu, iar cei din cl, IV sunt 
admişi la un examen de diferenţă 
spre a urma cursul superior. 

Unele ziare din Capitală relatând 
faptul, îl comentează greşit vorbind 
,de înfiinţarea „unui nou Seminar 
teologic". Este ştiut, că Seminariile 
acestea au fost transformate de cu
rând pe cale de lege în licee semi-
nariale. Aşteptăm rândul celorlalte 
11 seminarii teologice. 

O donaţie impresionantă. In 
ziua de 6 Iunie s'a făcut Ia „Muzeul 
Satului" din Capitală deschiderea ex
poziţiei muncii culturale la sate a 
„Fundaţiei Principele Carol". Era de 
faţă şi M. S. Regele Carol II-lea, care 

a ţinut o vibrantă cuvântare. Cu a-
cest prilej o delegaţie de ţărani din 
comuna Vadul Crişului, jud. Bihor, 
s'a prezentat Suveranului, iar sătea
nul Mihai Dubău declară că-I dăruieşte 
locul pe care a aterizat acum 8 ani. 
Profund mişcat Suveranul a răspuns 
că primeşte darul cu toată dragostea 
şi-1 pune la dispoziţia Episcopiei 
noastre din Oradea, spre a zidi pe 
acel loc un aşezământ creştinesc. 

Un „syllabus" împotriva r a 
sismului. Emoţia cauzată la Vatican 
de vizita cancelarului Hitler la Roma, 
precum şi de dispreţul, pe care a-
cesta 1-a afişat pentru orice amintea 
papalitatea, mai durează încă cu toate 
că svástica a dispărut de pe zidu
rile Cetăţei eterne, In cercurile cato
lice se vorbea de câteva zile, că Sf. 
Scaun va lua o atitudine perfect de
senată. Ar fi vorba de un „syllabus", 
compus din 8 puncte, şi îndreptat 
împotriva rasismului. Acest act este 
la origină o listă de propuneri, ema
nând dela autoritatea eclesiástica. Din 
punct de vedere dogmatic, nu se 
poate spune cu certitudine că el con-
stitue o decizie ex cathedra, consti-
tue totuşi o regulă de doctrină pro
pusă de către autoritatea superioară 
în mod universal obligatorie şi că
reia toţi credincioşii trebue să i se 
supue. 

Un „syllabus" împotriva rasis
mului va provoca fără îndoială ru
perea relaţiilor dintre Vatican şi Ger
mania. 

Străduinţe ortodoxe în Turda . 
Dumineca ortodoxiei la Turdaţ s'a 
serbat cu un deosebit fast, din ini
ţiativa Societăţii Naţionale Ortodoxe 
a femeilor române, filiala Turda, sub 
presidenţia valoroasei D-ne Lucreţia 
Murăşianu. 

Serbarea a început printr'un ser
viciu religios în Catedrala ortodoxă 
oficiat de un sobor de preoţi, în 
frunte cu inimosul protopop Jovian 
Murăşianu, iar la priceasnă a pre

boste şi cu nădejde în părintescul ajutor al Celui 
ce este ziditorul nostru, al tuturora şi fără voia 
căruia nu se mişcă un fir de iarbă pe pământ. Ea 
povăţuieşte pe străjer să păstreze în cinste bunele 
datini strămoşeşti şi să sporească în toate acele 
virtuţi care sunt chezăşia fericirii din viaţa aceasta 
şi din cea care va să vină. Biserica învaţă cu pu
tere de Sus, mângâie cu blândeţe de Sus. De aceea 
străjerul ascultă de Biserică, se roagă şi vieţuieşte 
-după nesmintitele ei îndemnuri. N'am văzut în 
viaţa mea o privelişte mai frumoasă, mai mişcă
toare şi mai măreaţă decât un câmp de străjeri 
rânduiţi, cântând „Tatăl nostru" în genunchi! 

Familia? Evident fără căldura atmosferei fa
miliare străjeria nu poate face mare lucru, oricâte 
•osteneli ar cheltui dascălii acestei minunate şcoli a 
tineretului. Şi părinţii nu pot face o treabă mai 
bună în interesul propriilor lor fii, decât căutând 

-cu părintească dragoste să întărească în aceştia 
virtuţile străjereşti, — credinţa, disciplina, dragos
tea de muncă, buna cuviinţă, jertfelnicia — pe te
melia cărora se zideşte viaţa plăcută oamenilor şi 
lui Dumnezeu deopotrivă. Concesiunile în dauna 

-acestor virtuţi sunt fatale chiar şi când ele se fac 
din dragoste. Dragostea părinţilor pentru copii nu 
trebuie niciodată să degenereze în slăbiciune, pe 
<care-o vor ispăşi mai târziu şi unii şi alţii. 

Et nune venio ad fortissimum. Ce are naţiu

nea cu străjeria ? Ce are societatea cu tineretul ? 
Are totul. Căci toată opera de educaţie a străje
riei poate fi risipită la repezeală de atmosfera pă
cătoasă a unei societăţi stricate. După cum aceeaşi 
operă poate fi întărită, când această societate îmbie 
tineretului mediul unei vieţi trăite în curăţenie 
morală. 

Educaţia nu se face atât prin dăscăleala vor
belor, cât prin covârşitoarea lucrare a pildelor. 
Contagiunea este factorul hotărâtor în educaţie. 
Adevărul pildei cu merele putrede care strică şi 
pe cele sănătoase rămâne în veac. Dar, din feri
cire, proverbul e şi reversibil. într'o obşte cu viaţă 
morală, înţelepţeşte rânduită, şi omul singuratic se 
dă după păr. Se disciplinaază. Se încadrează în 
totul care îl cuprinde. Mai întâi, poate, de silă; 
pe urmă, de voie bună. Fireşte, acest îmbucurător 
proces de educaţie nu se întâmplă totdeauna. Dar 
se 'ntâmplă foarte des. 

Un tineret vrednic, crescut în duhul cinstei, 
al hărniciei, al idealismului, al jertfelniciei, al iu
birii de Dumnezeu, de patrie şi de Rege cinsteşte 
totdeauna societatea întru care s'a zămislit şi a 
crescut. 

Biserică, familie, şcoală, armată şi toate ce
lelalte aşezăminte ale Neamului, sunt chemate să 
se pătrundă de duhul năzuinţelor străjereşti, pentru 
ca prin contribuţia devotată a tuturora să ne 'nche-

găm — printr'o credinţă şi printr'un avânt — într'o 
naţie puternică şi fericită, aşa cum o doreşte cu 
dor nestins Marele nostru Străjer şi cum o dorim 
cu toţii. 

Suntem în preajma slăvitului praznic al Res
tauraţiei. Praznicul e al Ţării întregi, fiindcă Ţara 
întreagă s'a bucurat cu bucurie mare atunci când 
tânărul Craiu s'a întors acasă; precum Ţara în
treagă se bucură azi, că-I are „întreg, cinstit şi 
sănătos." Ţara a vrut să închine acest praznic Re
gelui, căci fapta Lui mare L-a prilejuit. Ci Regele, 
în iubirea sa fără de margini pentru tineret, l-a 
'nchinat tineretului. Gestul — ca toate gesturile 
regale — echivalează cu o şcoală. Români de toate 
stările şi de toate chemările, veniţi de 'nvăţaţi la 
această şcoală regală. Veniţi de 'nvăţaţi să iubiţi 
tineretul: povăţuindu-1 în rătăciri, iertându-1 întru 
greşeli, ajutându-1 întru neputinţe, lăudăndu-1 şi 
încurajându-1 întru însufleţirea şi jertfelnicia lui 
cheltuită în slujba neamului. învăţaţi în praznicul 
restauraţiei să iubiţi tineretul cu dragostea care în
delung rabdă, se milostiveşte; cu dragostea care 
nu pizmueşte; nu se sumeţeşte, nu se trufeşte, nu 
se poartă cu necuviinţa, nu caută ale sale, nu se 
întărâtă, nu gândeşte răul, nu se bucură de ne
dreptate, ci se bucură de adevăr; cu dragostea care 
toate le sufere, toate le crede, toate le nădăjduieşte, 
toate le rabdă, cu dragostea care niciodată nu 
cade. (I. Corinteni 13, 4 — 8 ) . " 

O O 



dicat păr. catehet Biji, despre însem
nătatea Duminecii ortodoxiei. 

In după masa acelei zile, s'a 
desfăşurat programul serbării, în ca
drul căruia d-1 Dr. Vaier Moldovanu, 
prof. univ., a ţinut o conferinţă reu
şită. 

După două cântări religioase exe
cutate de corul catedralei şi două re
citări de poezii religioase, D-na pre-
zidentă Lucreţia Murăşianu a împăr
ţit iconiţele societăţii drept premiu 
pentru elevele distinse dela liceul de 
fete din Turda. 

Trebue să se ştie că această so
cietate graţie membrelor cari secon
dează inimoasele iniţiative ale prezi-
dentei, are un scop înălţător de a 
ajuta fondul de pictură a bisericii 
catedrale şi împodobirea acestui locaş 
sfânt. 

In Dumineca Floriilor s'a orga
nizat tot de societate un concert re
ligios în biserica catedrală colaborând 
la el d-na Maior Odobescu (soprana), 
d-1 Dr. Vasile Vlasa (bariton) şi co
rul catedralei de sub conducerea d-lui 
J . Jasinsky. 

La această manifestare a contri
buit cu un deosebit elan d-1 conf. 
univ. Dr. I. Crăciun din Cluj, des-
voltând o conferinţă instructivă. 

S'a făcut şi o colectă pentru fon
dul picturei bisericii, rezultând un 
numerar mulţumitor pentru societate. 

Ce a fost congresul „euha
ristie". Ziarele din Capitală relatează 
că prin punctul de vamă Curtici s'au 
înapoiat dela Budapesta două trenuri 
speciale compuse din 38 vagoane cu 
pelerfni din România. La revizia va
mală s'au găsit asupra participanţi
lor o formidabilă cantitate de măr
furi, mătăsuri, mantale de cauciuc, 
stofe bărbăteşti şi feminine, mărţi-
şoare şi foarte multe insigne de pro
pagandă ungurească. In patru gea
mantane mari s'au găsit patru brazde 
de pământ, date de Liga revizionistă 
maghiară ca simbol ungurilor din 
Ardeal. Tot acest material subversiv 
a fost confiscat, iar vinovaţii arestaţi 
şi înaintaţi Parchetului. 

Iată bilanţul congresului euha
ristie din Budapesta! Şi el a fost 
frecventat de către fraţii greco-cato
lici sub conducerea canonicilor V. 
Brânzău din Lugoj şi I. Georgescu 
din Oradea. Noi am prevăzut carac
terul revizionist al acestui congres 
şi am protestat. Dar clarisimii dela 
Unirea din Blaj făceau pe cinicii, 
dând certificate de.bună purtare un
gurilor. Ei, cum rămân acum aceşti 
auguri falşi şi ipocriţi? 

Conflictele religioase în Ger
mania. Alături de tensiunea acută 
dintre Berlin şi Vatican, regimul 
hitlerist are neînţelegeri şi cu bise
rica evangelică. Mai bine de o sută 
de pastori au refuzat să depună ju
rământul nou, cerut tuturor slujitori
lor bisericeşti ai Germaniei Mari. 
Faptul a stârnit indignare în cercu
rile conducătoare naţional-socialiste. 
Câţiva membrii marcanţi ai sinodu
lui bisericii evanghelice au fost des
tituiţi. Vestitul pastor Niemoller se 

• găseşte şi acum tot la închisoare. Pe 
cât se vede nici cultele protestante 

nu stau pe roze în Reichul lui Adolf 
Hitler. Şi totuş spiritul războinic 
creşte, ameninţând pacea creştină a 
Europei. 

Către absolvenţii Seminarului 
teologic din 1888. Colegii absol
venţi ai Seminarului teologic din Si
biu — promoţia anului 1888, — care 
nu ne-am mai serbat nici un jubileu 
dela absolvire, sunt rugaţi a-mi co
munica de urgenţă adresele lor, ca 
să ne putem consulta prin corespon
denţă asupra programului jubilar de 
o jumătate veac. 

După comunicarea adreselor şi 
adeziunilor voi trimite fiecăruia pro
iectul de program ca să-1 stabilim 
definitiv, prin colaborarea frăţească a 
tuturora. 

Răspunsurile pe adresa: Iosif 
Magda, preot pens., Feneş, jud. Alba. 

Vinţeler priceput, cu soţie bună 
menajeră capătă îndată angajament 
cu 1000 Lei lunar şi hrana, Ia Dom
nul General Mehedinţi, Bucureşti, co
muna suburbană Lupeasca, termin, 
din Str. Radu Vodă, de unde se vor 
cere informaţii detailate. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 4285/1938. 

C o m u n i c a t . 
Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu 

a scos în tipar o carte voluminoasă 
„Scrisorile pastorale şi Circularele fe
ricitului Arhiepiscop şi Mitropolit An
drei", lucrare datorită dlui Gheorghe 
Tulbure. Având în vedere că este o 
carte deosebit de însemnată pentru 
biserica noastră, pe care preoţii noştri 
o vor putea utiliza cu bun folos în 
activitatea lor pastorală o recoman
dăm cu deosebită căldură preoţilor 
noştri. Se poate comanda la librăria 
noastră eparhială. Exemplarul costă 
legat în pânză 220 Lei, nelegat 170 Lei. 

Cluj, la 9 Iunie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8 0 - 1 9 3 8 , (28) 1 - 1 

Publicaţie de licitaţie. 
I 9 

în conformitate cu art. 11, din 
regulamentul pentru înstrăinarea bu
nurilor bisericeşti din 23 Ianuarie 
1933, se aduce la cunoştinţa publică 
că în ziua de 26 Iunie 1938, orele 
15, va avea loc în comuna Band, 
judeţul Mureş, în cancelaria paro
hială ort. rom. Band, aflătoare în 
casa parohială, o licitaţie publică când 
se vor vinde imobilele comunei bi
sericeşti, înscrise în c. f. Nr. 12 a 
comunei Band, sub Nr. top. 57 in
travilan în întindere de 475 sti. p., 
pe care se găseşte zidită şi o casă 
din pământ compusă din două ca
mere şi una bucătărie; sub No. top. 
58 grădină cu o întindere de 475 
stj. p., sub No. top. 59 grădină cu 
o întindere de 1 jugăr, şi sub Nr. 
top, 60 intravilan cu o. întindere de 
480 stj. p., pe care se găseşte zidit 
un grajd, o şură, precum şi toate 
celalalte supraedificate aflătoare pe 
aceste imobile. 

Doritorii vor putea lua parte la 
licitaţie atât prin oferte verbale cât 
şi scrise cari se pot depune, sau face, 

şi în ziua licitaţiei însă cu obligaţia 
de a depune 5 % garanţie din pre
ţul oferit. 

Preţul de strigare va fi 180.000 
Lei şi sub acest preţ Ia nici un caz 
nu se va putea face adjudecarea. 

Condiţiile de licitaţie detailate se 
pot vedea oricând în cancelaria pa
rohială a comunei bisericeşti orto
doxe române Band. 

Band, din şedinţa Consiliului pa
rohial ort. rom, ţinută la 5 Iunie 1938. 

Preşedinte: Secretar: 
Ierofteiu Viscreanu, Ştefan Ciontea, 

paroh. 

Oficiul parohial ort. român Sânpetrul-
Almaşului. 

Nr. 75/1938. (29) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
* i 

Consiliul parohial ort. rom. din 
Sânpetrul-Almaşului, jud Cluj, dă în 
întreprindere pe cale de licitaţie pu
blică zidirea din roşu şi punerea sub 
acoperiş a bisericii, conform planului 
şi devizului aprobat de P. Ven, Con
siliu Eparhial din Cluj sub Nr. 4219 
din 3 Iunie 1938, şi învită pe cei 
interesaţi, ca până la 26 Iunie a. c, 
să-şi înainteze Consiliului parohial 
oferta în scris, închisă şi sigilată. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi 
la ora 3 p. m„ în localul şcoalei din 
localitate. 

Parohia dă: cărămida, piatra, ni
sipul, apa, precum şi tot bradul şi 
stejarul toate transportate pe şantier. 

Concurenţii vor depune o ga
ranţie în numerar, ori în imobil, hârtii 
de valoare, 1 0 % din suma de Lei 
'352.228 a devizului. 

Planul şi devizul se pot vedea 
zilnic la oficiul parohial. 

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a încredinţa zidirea bisericii 
aceluia dintre ofertanţi care va pre
zenta mai multă garantă morală şi 
materială, fără considerare la preţ. 

Epitropia parohială nu suportă 
spesele de participare la licitaţie. 

Antreprenorul căruia i se va în
credinţa lucrarea va avea să suporte 
şi preţul planului şi devizului. 

Sânpetrul-Almaşului, 7 Iunie 1938. 
Petru H. Nicola, Grigorie Dâncan, 

preot. epiirop. 
Văzut: Ioil Ghiuriţan, protopop. 

Oficiul paroh. ort, rom. Mărişelu, jud. Cluj. 

Nr, 58/1938. (30) 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul parohial ort. român din 

Mărişelu, jud. Cluj, dă în întreprin
dere pe cale de licitaţie publică, pic
tarea iconostasului dela noua bise
rică şi învită ' pe cei ce doresc să 
execute aceasta lucrare să-şi înain
teze ofertele în scris, oficiului paro
hial până la data de 19 Iunie a. c. 
ora 2 p. m., când se va ţinea lici
taţia, la cancelaria oficiului parohial 
din Mărişelu. 

Planul şi condiţiunile de execu
tare se pot vedea zilnic la oficiul pa
rohial. 

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a încredinţa pictarea iconosta
sului, fără considerare la preţuri şi 
condiţiuni aceluia dinte ofertanţi care 

prezintă mai multă garanţie şi pri
cepere artistică. 

Epitropia nu suportă spesele de 
participare la licitaţie. 

In cazul când prima licitaţie hu 
se putea ţine din lipsă de concu
renţi sau din alte motive, atunci li
citaţia se va ţin din nou la data de 
26 Iunie a. c. la aceeaşi oră şi în 
aceleaşi condiţiuni, când se va putqa 
da şi din mână liberă. 

Mărişelu, la 31 Mai 1938. 
Pr. Alex. Fodor, Dumitru Purcel, 

paroh. epitrop. 
Văzut: N. Vasiu, protopop. 

Protopopiatul ortodox român Lăpuş. 

Nr. 456/1938. (26) 2—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Stoiceni, protopopiatul 
Lăpuş, se publică concurs, cu ter
men de 30 zile dela 1-a apariţie în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt : 

1. Salarul dela Stat. 
2. Circa 8 jugăre sesiune. 
3. Casă cu dependinţe şi grădină. 
4. Folosinţa cimitirului. 
5. Lemne din pădurea compose-

soratului. 
6. Stolele obicinuite. 
Candidaţii îşi vor înainte cererile 

de concurs potrivit legii în termenul; 
deschis, şi cu încuviinţarea subsem
natului se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a face cunoştiinţă cu 
credincioşii. In candidaţie însă fără 
învoirea P. S. Episcop nu vor^utea 
fi luaţi. 

Lăpuş, la 24 Mai 1938. 
Consiliul Parohial în înţelegere cit 

Oficiul protopopesc. 

Ştefan Ghete, protopop. 

Nr. 359/1938 Prot. (25) 3—3'. 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru între

girea parohiei de clasa I-a Deag,., 
din protopopiatul Luduş, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare m 
„Renaşterea." 

Beneficiile împreunate cu acest: 
post sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială nouă şi deplin, 

corespunzătoare, edificii gospodăreşti 
şi grădină. 

3. Sesiune parohială 27 jug. 901 
stj. p. pământ cultivabil, 4 jug. pă
şune şi 3 jug. 546 stj. p. pădure., 
Totalul 34 jug. 1447 stj. p. 

4. Stola îndatinată. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

cu documentele oficiului nostru pro
topopesc în terminul fixat şi cu prea
labila noastră încunoştiinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru ai 
se face cunoscuţi credincioşilor. 

Candidaţii vor prezeta act de în
voire delà P. S. S. Episcopul nostru,, 
fără care nu vor fi admişi în candi-
dare. 

Luduş, 16 Mai 1938. 
în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Deag. 
R. Popa, protopop.. 




